▼ ■扫码关注新民晚报官方微博 2025年8月11日/星期一 本版编辑/顾 玥 本版视觉/竹建英

🙎 曹家渡街道

### 数字化治理

# 有事"码上办"投诉马上管

老百姓办事更方便了,无证摊贩"待不住了"

"刚摆出来就被发现,这里真待不住了!" 在万航渡路后巷无证摆摊的流动水果摊贩近 日感叹道。原来,静安区曹家渡街道网格工 作人员在"码上办"周边商户扫码反馈记录中 发现这里夜间经常出现零星摊点,随即联合 综合行政执法队,仅用一周便查处了3起占道 经营,彻底终结了这场"水果游击战"。记者 了解到,这得益于街道创新推出的全域门责 "码上办"数字化治理系统。

### "码"上服务办事提速

"以前办店招备案要跑好几趟,现在扫码 就能提前咨询。"康定路856号一家新店的老 板道出了许多商户的心声。通过"码上办"小 程序中的"开店服务"功能,可在线咨询办理小

型装修备案、店招店牌备案、生活垃圾申报、装 修垃圾清运和废弃油脂处置等6大高频事项。

针对传统街区治理中责任模糊、监管扰 民、服务滞后等痛点,"码上办"创新构建了 '码上监管""码上服务""码上监督"三位一体 新模式,市民可通过公众端扫码随时反映问 题、提供建议,做到投诉响应"码上到";门责单 位通过商户端实现在线需求上报、政策咨询, 做到开店办事"码上办";路段长和执法人员通 过管理端查询商户详细信息,了解商户申请事 项办理情况、日常巡查记录及整改情况,实现 电子台账件件留痕、任务派发事事回应。

### "三色脸谱"动态监督

在万航渡路一家沿街商铺前,执法人员

正扫码检查整改情况:"一扫就能看到商户 档案,发现问题直接线上派单,整改情况一 目了然。

如何实现精准有效且"无事不扰"的监 管?街道依托"门责自律联盟"开展常态化监 督,由联盟小组定期巡查,组织商户自查互 查,吸纳居民、快递员等社会力量参与巡查, 智能生成"三色脸谱"动态评级。"自治巡查+ 智能评级"的双轨制实现了监管的精准化与 差异化,有效减少了对商户的过度干扰,更通 过公开评价激发了商户履行门责的自律性. 形成了"商户自律、公众监督、政府引导"的良

"检查变少了,环境反而更好了,生意也 好做了!"餐饮店老板林女十说。

### 全民共治"码"上响应

市民王女士在长宁路绿岛附近散步时, 发现人行道出现一处无证烧烤摊,立即扫描 附近店铺门前的"一店一码"提交线索。系统 自动定位并推送预警至网格工作站和执法终 端,执法人员15分钟内抵达现场劝离摊贩,并 对周边区域展开重点巡查,防止回潮。

街道管理办负责人表示,市民扫码投诉 后,城运中心"码上办"平台20分钟内完成派 单,相关责任人1小时内接单响应,现场问题 2小时内处置,复杂问题24小时内上报反馈; 处置完毕立刻上传结果,扫码可查,形成完整

本报记者 陈佳琳

### ♀ 芷江西路街道

### 专业后援团

# 服 基层

治

上午8时不到,陈菲的 微信提示音就响个不停。 这位80后姑娘是静安区芷 汀西路街道城上城小区新 上岗的业委会"小秘书"。 她一边回复着手机里跳出 的消息——"3号楼电梯异 响""小区花园积水严重" 一边在电脑前为即将召开 的业主大会准备会议材料。

"多亏街道业主服务中 心手把手指导,还有'小秘 书'加入提供专业服务和支 持,如今业委会运作规范, 小区面貌焕然一新。"业委 会主任陆先生感慨道。

### "啃骨头"破僵局

多年前,拥有1500多 户居民的城上城小区因业 委会"组建难、运作难"陷入 管理僵局。2016年,芷江 西路街道在全市率先成立 业主服务中心。"当时小区 业委会选举困难重重,我们 在每个环节为居民区'把脉 问诊',用296天啃下'硬骨 头'。"相关负责人回忆道。

此后,中心将成功经验 推广至凯成苑、光华坊等6

个小区的换届改选中。专家团队指导新的业 委会成员学习法规、议事规则, 助其快速履 职。同时,建立业委会年度评估机制,对所有 业委会实施"一对一"线下指导。

### 有"热情"有"专业"

"扫码就能投票计票,太方便了!"三兴居 民区业委会首次使用二维码进行业主大会表 决,参与率创历史新高。这项由"小秘书"朱 文蔚参与试用的创新举措, 正是业主服务中 心去年推出的业委会"小秘书"制度的成果。

要做好业委会的事,只有"热情"是远远 不够的,唯有"专业",才能起到"四两拨千斤" 的效果。目前,街道下辖18个居民区均已设 立业委会"小秘书",在文书起草、档案管理、 程序规范等方面提供专业支撑, 更主动承担 沟通协调、矛盾化解职责。

"小秘书"陈济一上岗,便摸清了复元坊 小区的状况。面对维修资金紧张导致无力更换 设备的困境,她向居民区党总支汇报争取支 持,并联动物业、业委会优化方案、整合资源。

10年间, 芷江西路街道业主服务中心累 计指导解决电梯更新、停车管理等民生难题 300余件,纠纷调解成功率保持在近80%,成 为基层治理的坚实支撑。

本报记者 陈佳琳 特约通讯员 郁婷苈

### ♀ 华阳路街道

### 架空线入地

# "天清爽了,心里也亮堂了"

"多格合一"机制破解"九龙治水"困局

区已无

横

亘在楼栋



走进长宁区华阳路街道第三综合网格的 陶安小区,抬头望去,湛蓝天空下是整洁的楼 栋外墙。谁能想到,这个清爽敞亮的售后公 房小区,3个多月前还被密密麻麻的架空线 缠绕。那些架空线像一张巨大的"蜘蛛网"横 亘在楼栋之间,既碍眼又暗藏安全隐患。

### 小区陷入"蛛网之困"

陶安小区始建于20世纪90年代,10栋 居民楼里住着193户近400位居民。"这'网', 我们盼着拆好多年了。"业委会主任胡锡祺提 起曾经的"蜘蛛网",满是无奈。

陶家宅居委会主任吴江远坦言,过去社 区想管却没抓手,只能挨个打电话请有关部 门来现场,可往往是A说归B管,B等C规划, 一圈沟通下来,又回到了原点。

这种"九龙治水,各管一段"的治理碎片 化,让"蛛网之困"在小区盘踞数年。直到党 建引领"多格合一"机制的推进,才为破解这 一难题带来转机。

### "指头"攥成有力"拳头"

华阳路街道以"多格合一"为契机,打破

一核统领"吹响协同"集结号"。街道 党工委副书记、办事处主任担任第三综合网

到"机制召集长宁区房管局、公安分局、供电 公司、通信运营商,以及街道相关部门、社 区、物业、业委会等多方力量,在小区现场召 开办公会。"隔空对话"变为"把脉会诊",很 快达成"政府主导、多方协同、入管入网、清 理收归"的共识,过去分散的"指头"攥成了 有力的"拳头"。

社区干部的角色也悄然转变 从"救水 队"回归服务本职,深入楼栋倾听居民意见。 一支由党员、退休干部、楼组长组成的"居民 监督小组"每日巡查,实现施工全程居民"零 投诉"

#### 背后有"一张网"支撑

今年5月,陶安小区的"蜘蛛网"被彻底 清除, 地下管线统一排布, 天空重归清朗。这 场"微更新"带来的不仅是颜值提升,更彰显 了治理效能的"级数"跃升。小区的红色业委 会更是借"蛛网入地"行动, 厘清矛盾、公开成 本,推动物业费调价方案,赢得近八成业主支 持,建立起"按质论价"的长效机制。

数据显示,第三综合网格市民热线万人 丁单量从3月的20.64降至6月的1.97,降幅 达90.46%,解决率和满意率双提升。"现在我 们敢直面难题了,背后有'一张网'支撑。"社 区干部的状态焕然一新。

"以前觉得这事儿不可能解决,没想到真 办成了!"居民的获得感更为真切,一位在小 区住了30多年的老人感慨,"天清爽了,心里 本报记者 赵菊玲

条块壁垒,构建"一核四维、力量融合"的网格 运行新机制。陶安小区成为首批"试验田"。

格长,启动网格党建联席会议,依托"吹哨报

### 🙎 江浦路街道

## 多功能空间

# 清凉港湾让全年龄皆享乐趣

居民称赞:去党群服务中心"像住进了社区度假村"

热浪滚滚,杨浦区辽源西路上的江浦路 街道辽源党群服务中心里面却更"热"。上周 五,记者在这个面向全龄服务的清凉港湾里 看到,从早到晚,从老年人到儿童,从白领到 户外工作者,都有各自的避暑好去处。

#### 每个楼层功能不同

上午8时30分,党群服务中心的大门刚 打开,便迎来了第一批"客人"。3楼的长者 运动之家里,晨练的老人挥汗如雨却格外有 精神。75岁的赵大爷熟练地操作着康复器 材,一边锻炼一边和老伙伴们聊天。不久前, 党群服务中心建成后,这些老人就从公园内 健身改为来这里锻炼。他们说,这里的康复 器材都是为老年人量身定做的,还有工作人 员随时提供健康监测和指导服务,锻炼起来 既凉快又安全。

午间时分,1楼的"江心暖心"会客厅来

了不少在附近上班的白领。程序员小李花 9.9元买了一杯冰美式,然后一头扎进"静音 仓",专注地修改着代码。他说自己很喜欢来 这里办公:"我就在附近上班,原来经常打车 去星巴克写代码,后来发现这里不仅安静多 了,还能省下来回30元的车费。

傍晚,2楼的儿童友好空间和儿童服务 中心热闹起来。宝妈刘莉把两岁的儿子送进 宝宝屋后,便和其他宝妈们围坐在一起,交流 育儿心得。小学生小陈则在少儿阅览室里借 了一本《少年读徐霞客游记》,然后参加了绘 本沙龙活动。他开心地说:"这里冷气足,书 又多,是我暑假的最佳打卡地。'

### 提供专属清凉服务

辽源党群服务中心是江浦路街道的枢纽 型党群中心,上下5层的空间为不同年龄和 需求的居民提供不同类型的服务, 更在高温

天提供了许多夏季专属的清凉服务-'清凉补给站",冰箱里摆放着矿泉水,直饮水 机保持20℃的温水供应,为路过的环卫工人、 骑手小哥等户外工作者解渴;每周五18时在 星空影院"播放电影,每场上座率都高达 95%,居民满意度更是达到99%:3楼综合为 老服务中心还开设夏夜里的"养生局",老人 不仅可以来下棋、量血压,还可以参加薄荷清 凉膏制作等手工活动……

夏季以来, 辽源党群服务中心每天从8 时30分开放到20时30分,已接待数万名市 民,单日峰值达到741人次,防暑服务满意度 达到99.3%,满分5分的空间舒适度评分高达 4.89分。"从在1楼喝水歇脚到去5楼看电影, 带娃、健身、养老全搞定,像住进了社区度假 村!"居民吴阿姨的由衷称赞,道出了江浦社 区许多居民的心声。

本报记者 孙云